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La Plate forme haïtienne de Plaidoyer pour un Développement Alternatif (PAPDA) a l’avantage de vous annoncer qu’elle a invité le Professeur  Gérard Duménil à visiter notre pays du 27 septembre au 1er octobre 2008. Cette visite sera coordonnée conjointement par le Rectorat de l’Université d’Etat d’Haïti et la PAPDA et a également reçu l’appui du RNDDH.
Dans le cadre de cette visite des rencontres seront organisées dans le but de mettre en place des activités d’échange et de coopération entre les Facultés de l’UEH, les organisations et réseaux d’organisations liés à la PAPDA et les travaux de recherches et de formation menés par le Professeur Duménil.
Présentation du Professeur Gérard Duménil

Le Professeur Gérard Duménil est un économiste marxiste, spécialiste de l’analyse des crises financières du système mondial. Il est directeur de recherche au CNRS. Il a publié, notamment avec Dominique Lévy de très nombreux ouvrages sur le Capitalisme et la mondialisation. « Le concept de loi économique dans Le Capital » (1978), « La dynamique du capital, un siècle d'économie américaine », PUF, 1996.  « Crise et sortie de crise. Ordres et désordres néolibéraux », PUF, 1998.

Le Professeur Duménil est aussi membre du comité de rédaction de la prestigieuse revue « Actuel Marx » et il a publié dans cet organe de très nombreux articles sur les caractéristiques du Capitalisme et sa trajectoire néolibérale et impérialiste. 

Il est également membre du Conseil scientifique de  ATTAC (Association pour la Taxation des Transactions financières et l’Aide au citoyen) et est un militant très intéressé au développement des mouvements sociaux à l’échelle mondiale. Il participe souvent aux grands rendez-vous des mouvements altermondialistes.

Il a publié à la fin de l’année 2007 en collaboration avec le philosophe marxiste Jacques Bidet un important ouvrage intitulé « Un autre marxisme pour un autre monde » dans lequel il tente une refondation de la pensée marxiste, une réélaboration théorique radicale à partir des complexités du monde actuel. Il adopte une approche pluridisciplinaire engageant à la fois l’économie, l’histoire, la sociologie et la philosophie dans la recherche de la construction de nouvelles alliances pour une politique populaire visant l’abolition de tous les privilèges.
Programme d’activités

Dans le cadre de la visite du Professeur Duménil en Haïti le programme suivant a été établi 
27/09/08 à 15h25 : Arrivée à l’aéroport International Toussaint Louverture 

28/09/08 à 10h00 : Rencontres avec des représentants d’organisations sociales et syndicales
29/09/08 à 10h00 : Rencontre avec les responsables du Rectorat de l’UEH

29/09/08 à 16h00 : 
· Conférence du Professeur Duménil à l’auditorium de la Faculté des Sciences intitulée : « Néolibéralisme et système capitaliste mondial »
Cette conférence a comme objectif une analyse des principales caractéristiques du système capitaliste dominant et une mise en perspective des luttes des Peuples contre le néolibéralisme et l’impérialisme. C’est une conférence grand public destiné à tous ceux qui s’intéressent à ces questions.

30/09/08 à 10h00 : 
· Conférence du Professeur Duménil à l’auditorium Alexandra Kollontaï de la Faculté d’ethnologie : « Le Marxisme aujourd’hui » 

Cette conférence sera consacrée à une réflexion stratégique  sur les priorités de la lutte actuelle dans le cadre de la construction d’une alternative post-capitaliste. Le Profeseur Duménil présentera les principales conclusions de son récent ouvrage : «  Un autre marxisme pour un autre monde ».
30/09/08 à 16h00 : 
· Conférence du Professeur Duménil à l’auditorium de l’INAGHEI (Institut National d’ Administration de Gestion et des Hautes Études Internationales) : «Une radiographie de la crise financière mondiale »
Cette conférence est destinée à une analyse approfondie de la crise actuelle et s’adresse en priorité aux Professeurs et chercheurs, économistes, spécialistes en relations internationales, juristes, sociologues qui travaillent sur la question de la mondialisation

01/10/08 à 8h30 : Rencontre avec les responsables de la PAPDA

01/10/08 à 10h30 : Départ vers l’aéroport International Toussaint Louverture
Pour plus d’informations veuillez contacter :

Professeur Fritz Deshommes, Vice-Recteur à la recherche de l’UEH (fritzdes@hotmail.com / fritz.deshommes@ueh.edu.ht)

Professeur Camille Chalmers, Directeur Exécutif de la PAPDA (camille.chalmers@papda.org / camille.chalmers@ueh.edu.gt / Tél : 509-22445932 / 29443931 / 38371899

